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Βασίλης Κόμης 
Επίκουρος Καθηγητής, 

Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών, 

Πανεπιστήμιο Πατρών 

Μαρία Παπανδρέου 
Νηπιαγωγός, Δρ. στις Επιστήμες της Αγωγής, 

Πανεπιστήμιο Πατρών 

Οι τεχνολογίες της ηληροιρορίας 
και τζον επικοινωνιών στην προσχολική 

εκπαίδευση: μια κριτική προσέγγιση 
του διαθεματικού ενιαίου πλαισίου 

προγράμματος σπουδών 

1. Εισαγωγή 

Η
σύγκλιση τριών -διακριτών 
μέχρι πρότινος- τεχνολο­
γιών (Πληροφορική, σύγχρο­
να Οπτικοακουστικά Μέσα 

και Τηλεπικοινωνίες), που οριοθετεί­
ται με τον όρο Τεχνολογίες της Πλη­
ροφορίας και των Επικοινωνιών 
(ΤΠΕ), επιδρά καταλυτικά σε σημα­
ντικές εκφάνσεις της ανθρώπινης 
ζωής όπως η εργασία, η εκπαίδευση 
και κατάρτιση, η επικοινωνία, η ψυ­
χαγωγία και ο ελεύθερος χρόνος 

(Jonassen, 2004, UNESCO, 2000). Η 
ραγδαία εξέλιξη των ΤΠΕ1 και η 
εγκάρσια εισβολή τους σε όλους σχε­
δόν τους τομείς της ανθρώπινης δρα­
στηριότητας επηρεάζει σημαντικά 
την εκπαιδευτική διαδικασία οδηγώ­
ντας την σε νέους προβληματισμούς 
και αναζητήσεις (Mulder & van 
Weert, 2000, Κόμης & Μικρόπουλος, 
2001, Ράπτης & Ράπτη, 1999). Υπό 
το πρίσμα αυτό καθίσταται αναγκαία 
η διατύπωση μιας ολοκληρωμένης 
προσέγγισης για την ενσωμάτωση 
των ΤΠΕ στη διδασκαλία και τη μά-

1. Ο όρος ΤΠΕ (ICT: Information and Communications Technologies) θεωρείται πλέον πιο 

δόκιμος από τον όρο Πληροφορική (Informatics η Computer Science) όταν αναφερόμαστε με 

την ευρεία έννοια στις σύγχρονες εφαρμογές της Πληροφορικής, δεδομένου ότι η πλειονό­

τητα των σύγχρονων μορφών επικοινωνίας καθώς και η αναπαράσταση κάθε μορφής συμ­

βολικής ή οπτικοακουστικής πληροφορίας χρησιμοποιούν ως τεχνολογική βάση την ίδια συ­

σκευή, τον δικτυωμένο υπολογιστή πολυμέσων. Για αυτό το λόγο, παρότι πρακτικά συ­

νώνυμος του όρου Πληροφορική (Mulder & van Weert, 2000, UNESCO, 2000), χρησιμοποι­

είται στο παρόν άρθρο ο όρος ΤΠΕ. Αντιθέτως, όταν γίνεται απευθείας αναφορά στο ΔΕΠΠΣ, 

και πιο συγκεκριμένα, στο τμήμα εκείνο που ασχολείται με τις Τ Π Ε , θα χρησιμοποιείται ο 

όρος των συντακτών του («Πληροφορική» και «Πρόγραμμα σπουδών πληροφορικής») σε ει­

σαγωγικά. 
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θηση και μιας ενιαίας εκπαιδευτικής 

στρατηγικής που να άπτεται όλου 

του φάσματος της ελληνικής εκπαί­

δευσης (Παιδαγωγικά Ινστιτούτο, 

1997). Το πεδίο των αναζητήσεων 

αυτών, συνεπώς, επεκτείνεται και 

στο χώρο της ελληνικής προσχολι­

κής αγωγής, δεδομένου μάλιστα ό,τι 

η χρήση των υπολογιστών στην εκ­

παίδευση των μικρών παιδιών καθώς 

και η ανάπτυξη εκπαιδευτικού λογι­

σμικού και αντίστοιχων δραστηριο­

τήτων για τις ηλικίες αυτές έχει ήδη 

εξαπλωθεί σε πολλά σχολικά συστή­

ματα (Plowman & Stephen, 2003, 

Druin & Fast, 2002, Κόμης κ.α., 

2001, Yeland, Grieshaber & Stokes, 

2000, Haugland & Wright, 1997). Ο 

χώρος όμως αυτός έχει τις περισσό­

τερες ιδιαιτερότητες και εκεί εμφανί­

ζονται, όπως φαίνεται από την αναδί­

φηση της σχετικής βιβλιογραφίας, οι 

πιο έντονες αμφισβητήσεις αναφορι­

κά με την ένταξη των ΤΠΕ στην παι­

δαγωγική πράξη (ALLIANCE FOR 

CHILDHOOD, 2000, Armstrong & 

Casement, 2000, Crook, 1998). Ωστό­

σο, τα ενθαρρυντικά ερευνητικά 

αποτελέσματα που επισημαίνουν τις 

δυνατότητες των ΤΠΕ ως διδακτικό 

μέσο (Segers & Verhoeven, 2003, 

Shahrimin & Butterworth, 2002, 

Mioduser, Tur-Kaspa & Leitner, 

2000) και ως γνωστικό εργαλείο 

(Klein, Nir-Gal, & Darom, 2000, 

Clements, 1999a, Clements, 1999b, 

Carlson & White, 1998) το οποίο μπο­

ρεί να ευνοήσει τη μάθηση μέσα από 

διαδικασίες ανακάλυψης και εξερεύ­

νησης, στοιχεία που προσφέρουν όλο 

και πιο συχνά τα σύγχρονα υπολογι­

στικά περιβάλλοντα, αποδυναμώ­

νουν τα επιχειρήματα των επικριτών 

(Cuban, 2001, ALLIANCE FOR 

CHILDHOOD, 2000, Armstrong & 

Casement, 2000, Healy, 1998, 

Elkind, 1996). Ας σημειωθεί επίσης, 

ότι και διάφορες πιλοτικές έρευνες 

που έχουν γίνει στη χώρα μας δί­

νουν ενθαρρυντικά αποτελέσματα 

σχετικά με τη χρήση των υπολογι­

στών στην προσχολική ηλικία (Κό­

μης & Ζαχαροπούλου, 2002, Παπαν­

δρέου & Βελλοπούλου, 2000). Έτσι , 

αν και η χρήση των ΤΠΕ είναι ακό­

μα σχετικά περιορισμένη φαίνεται 

να διαμορφώνεται μια κοινή συμφω­

νία στο επίπεδο της εκπαιδευτικής 

πολιτικής και της σχολικής πρακτι­

κής που προωθεί την ορθολογική 

ένταξη των ΤΠΕ στην προσχολική 

και την πρωτοσχολική εκπαίδευση 

(Gimbert & Cristol, 2004, Plowman 

& Stephen, 2003, Yeland, 2002, 

Haugland & Wright, 1997, NAYEC, 

1996, Clements κ.ά., 1993). 

Σήμερα συνεπώς γίνεται όλο και 

περισσότερο αποδεκτό ότι διάφορες 

εφαρμογές των ΤΠΕ συνιστούν τε­

χνολογικά μέσα αναπτυξιακά κατάλ­

ληλα για τα παιδιά της προσχολικής 

και της πρώτης σχολικής ηλικίας 

(Plowman & Stephen, 2003, Druin & 

Fast, 2002, Finegan, & Austin, 2002, 

Yeland, 2002). Πιο συγκεκριμένα, ο 

υπολογιστής μπορεί να χρησιμοποι­

ηθεί ως ένα επιπλέον εκπαιδευτικό 

μέσο για να υποστηρίξει τις διαδικα­

σίες μάθησης των μικρών παιδιών 

που σχετίζονται με τα περισσότερα 

γνωστικά αντικείμενα. Οι ΤΠΕ, στο 

πλαίσιο αυτό, μπορούν να παίξουν 

ουσιαστικό ρόλο -παρά τις επιφυλά­

ξεις που πολλοί διατυπώνουν — 
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στην υλοποίηση των στόχων του 

Αναλυτικού Προγράμματος του Νη­

πιαγωγείου σε όλους τους τομείς και 

τα γνωστικά αντικείμενα (Plowman 

& Stephen, 2003, Brooker & Siraj-

Blatchford, 2002, Haugland & Wright, 

1997, NAYEC, 1996). 

2. Θεωρητική προβληματική 

2.1. Η διαθεματική προσέγγιση για τη 

μάθηση 

Η διαθεματική προσέγγιση για τη 

μάθηση αποτελείτο βασικό θεωρητι­

κό υπόβαθρο εκείνων των Αναλυτι­

κών Προγραμμάτων (Α.Π.) που προ­

τείνουν την ενιαιοποιημένη οργά­

νωση της σχολικής γνώσης και τ η 

σφαιρική μελέτη θεμάτων καθολι­

κού ενδιαφέροντος καταργώντας τα 

αυτοτελώς διδασκόμενα μαθήματα. 

Συγγενής σε αυτήν την προσέγγιση 

είναι η διεπιστημονική, σύμφωνα με 

την οποία ένα Α.Π. οργανώνεται 

έτσι ώστε να διατηρεί μεν τα διακρι­

τά μαθήματα με τα ιδιαίτερα προσ­

διοριστικά τ ο υ ς αλλά προτείνοντας 

παράλληλα διασυνδέσεις μεταξύ του 

περιεχομένου των διαφορετικών μα­

θημάτων προκειμένου να εξασφαλι­

στεί πληρέστερη και σφαιρικότερη 

μελέτη των διαφορετικών γνωστι­

κών αντικειμένων (Ματσαγγούρας, 

2002). Βασική διαφορά αυτών των 

δυο προσεγγίσεων είναι ο τρόπος 

αντιμετώπισης του περιεχομένου 

της σχολικής γνώσης. Ωστόσο, τα 

περισσότερα Α.Π. επιχειρούν τη 

σύνθεση α υ τ ώ ν των προσεγγίσεων 

κυρίως με το επιχείρημα ότι τα δια-

θεματικά προγράμματα αδυνατούν 

να προσεγγίσουν συστηματικά τις 

χαρακτηριστικές έννοιες και δομές 

της κάθε επιστήμης (ΔΕΠΠΣ, 

Φ.Ε.Κ. 1366 τ. Bee 18-10 -2001). 

2.2. Προσεγγίσεις ένταξης και ενσωμά­

τωσης των ΤΠΕ στην προσχολική εκπαί­

δευση 

Τόσο η ανάλυση της υπάρχουσας 

βιβλιογραφίας όσο και η μελέτη της 

καθημερινής σχολικής πρακτικής 

(Κόμης & Μικρόπουλος, 2001, 

Mulder & van Weert, 2000, UNESCO, 

2000, Μακράκης & Κοντογιαννο-

πούλου, 1995), αναδεικνύουν τρεις 

κύριες προσεγγίσεις εισαγωγής και 

ένταξης των Τ Π Ε στην εκπαιδευτι­

κή διαδικασία (που αφορούν στον 

έναν ή στον άλλο βαθμό όλες τις 

βαθμίδες της εκπαίδευσης): 

α. Οι ΤΠΕ ως αυτόνομο γνωστι­
κό αντικείμενο (τεχνοκεντρικη προ­

σέγγιση) που συνάδει με την αντίλη­

ψ η ότι οι μαθητές πρέπει να αποκτή­

σουν στέρεες γνώσεις πάνω στους 

υπολογιστές και στον προγραμματι­

σμό τους για αυτό είναι απαραίτητη 

η διδασκαλία ενός αμιγούς μαθήμα­

τος πληροφορικής, κατά κανόνα από 

εκπαιδευτικούς αντίστοιχης ειδίκευ­

σης. Η προσέγγιση αυτή τείνει να 

εξαλειφθεί σχεδόν ολοσχερώς, κυ­

ρίως όσον αφορά στις χαμηλότερες 

βαθμίδες της εκπαίδευσης (στην 

πρωτοβάθμια εκπαίδευση και στο 

γυμνάσιο και σε πολλές χώρες και 

στο λύκειο), ενώ αντίθετα δίνεται έμ­

φαση στην ανάπτυξη γνώσεων και 

δεξιοτήτων σχετικά με την πληροφο­

ρική που αφορούν αυτό που ονομά­

ζεται «πληροφορικός εγγραμματι-

σμός» (computer literacy) ή «πληρο-
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φορικός αλφαβητισμός» (Mulder & 

van Weert, 2000, UNESCO, 2000). 

β. Οι ΤΠΕ ως εργαλείο γνώσης 
σε όλο το εύρος τον αναλυτικού 
προγράμματος και ως έκφραση 

μιας ολιστικής και διαθεματικής 

προσέγγισης της μάθησης (ολοκλη­

ρωμένη προσέγγιση) που συνιστά 

σήμερα ένα ζητούμενο που απασχο­

λεί σε μεγάλο βαθμό τα διάφορα εκ­

παιδευτικά συστήματα. Η προσέγγι­

ση α υ τ ή χαρακτηρίζεται από την 

ιδέα ότι η διδασκαλία της χρήσης 

των ΤΠΕ αλλά και η χρήση τους εν­

σωματώνεται στα επιμέρους γνω­

στικά αντικείμενα του αναλυτικού 

προγράμματος. Ό λ α τα θέματα που 

αφορούν στις ΤΠΕ κατανέμονται 

και διδάσκονται μέσα από όλα τα 

γνωστικά αντικείμενα και δεν απο­

τελούν πλέον αυτόνομο γνωστικό 

αντικείμενο. Σε επίπεδο οργάνωσης 

σχολικής μονάδας (τόσο στην προ­

σχολική όσο και στην πρωτοβάθμια 

εκπαίδευση) προωθείται η ύπαρξη 

υπολογιστών μέσα στην τάξη (η γω­

νιά του υπολογιστή) (Haugland, 

2000) και όχι η δημιουργία ξεχωρι­

στών εργαστηρίων πληροφορικής 

(τα οποία όταν υπάρχουν αξιοποιού­

νται με μαθησιακές δραστηριότητες 

που αναπτύσσονται από τους εκπαι­

δευτικούς της τάξης και όχι από ει­

δικούς της πληροφορικής) και η 

χρήση τους στις καθημερινές μαθη­

σιακές δραστηριότητες. Για παρά­

δειγμα, η εκμάθηση χρήσης του 

πληκτρολογίου δεν αντιμετωπίζε­

ται ως διακριτή δραστηριότητα ανά­

πτυξης δεξιοτήτων τεχνολογικής 

κουλτούρας αλλά ενσωματώνεται σε 

δραστηριότητες γραπτής έκφρασης 

με τη χρήση υπολογιστών (Ράπτης 

& Ράπτη, 1999). Υπό το πρίσμα αυ­

τό, ο διδακτικός στόχος δεν αφορά 

την εκμάθηση της χρήσης του πλη­

κτρολογίου (που αφορά ενδεχομέ­

νως το αντικείμενο της πληροφορι­

κής) αλλά την ανάπτυξη δεξιοτήτων 

γραπτής έκφρασης με τ η χρήση 

υπολογιστή (που άπτεται του αντι­

κειμένου της γλώσσας). 

γ. Οι ΤΠΕ ως συνδυασμός των 

δύο προηγούμενων προσεγγίσεων 

{πραγματολογική προσέγγιση) που 

συνιστά μια μεταβατική, "εφικτή" 

λύση, απαραίτητη για ένα τουλάχι­

στον χρονικό διάστημα μέχρι την 

πλήρη ένταξη των τεχνολογιών σε 

όλο το αναλυτικό πρόγραμμα. Η 

προσέγγιση αυτή, χαρακτηρίζεται 

από τη διδασκαλία ενόςμαθήματος 

γενικών γνώσεων πληροφορικής 

(που αντιστοιχεί συνήθως σε ένα 

μάθημα «πληροφορικού εγγραμμα-

τισμού», το οποίο κατά κανόνα συ­

νιστά διακριτή οντότητα στο πρό­

γραμμα σπουδών και στο ωρολόγιο 

πρόγραμμα και διασφαλίζεται είτε 

από εκπαιδευτικούς πληροφορικής 

είτε από εκπαιδευτικούς όλων των 

ειδικοτήτων που έχουν κατάλληλα 

επιμορφωθεί) και την προοδευτική 

ένταξη της χρή<*ης των ΤΠΕ ως 
μέσο στήριξης της μαθησιακής 
διαδικασίας σε όλα τα γνωστικά 
αντικείμενα του προγράμματος 

σπουδών. Η έμφαση στα πλαίσια 

αυτής της προσέγγισης, δίνεται 

στις γνωστικές και τις κοινωνικές 

διαστάσεις της χρήσης της πληρο­

φορικής στην εκπαιδευτική διαδι-
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κασία. Η πραγματολογική προσέγ­

γιση φαίνεται να συνδυάζει τα παι­

δαγωγικά πλεονεκτήματα της εν­

σωμάτωσης τ ω ν ΤΠΕ στην εκπαι­

δευτική διαδικασία με τους ορούς 

του εφικτού (που απαιτεί την ανά­

πτυξη δεξιοτήτων τεχνολογικού χα­

ρακτήρα). Σε επίπεδο λειτουργίας 

της σχολικής μονάδας ευνοείται 

αφενός η ένταξη των υπολογιστών 

στις αίθουσες διδασκαλίας και ταυ­

τόχρονα η δημιουργία εργαστηρίων 

πληροφορικής που θα υποστηρί­

ζουν την ανάπτυξη γνώσεων και δε­

ξιοτήτων απαραίτητων στην τρέ­

χουσα συγκυρία για την χρήση των 

ΤΠΕ από τους μαθητές. 

Πρέπει να τονισθεί στο σημείο 

αυτό ότι ο «πληροφορικός εγγραμ-

ματισμός» δεν θεωρείται κατά κανό­

να ως στοιχείο της τεχνολογικής 

προσέγγισης (που υποστηρίζεται τό­

σο με την πρόσληψη εκπαιδευτικών 

αντίστοιχης ειδικότητας όσο και 

την ύπαρξη μαθημάτων πληροφορι­

κής στο πρόγραμμα σπουδών) αλλά 

εκλαμβάνεται και ως στοιχείο της 

γενικής κουλτούρας, υπό το πρίσμα 

συνεπώς της πραγματολογικής προ­

σέγγισης, που μπορεί να υποστηρι­

χθε ί και από κατάλληλα επιμορφω-

μένους εκπαιδευτικούς των επιμέ­

ρους ειδικοτήτων για τη δευτερο­

βάθμια εκπαίδευση (Ράπτης & Ρά­

π τ η , 1999) ή τους εκπαιδευτικούς 

της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης 

(Gimbert & Cristol, 2004). 

Η διαδικασία και οι φάσεις ανά­

πτυξης διαθεματικών δραστηριοτή­

των με τις Τ Π Ε μπορεί να βασιστεί 

τόσο στα θεωρητικά πορίσματα των 

ψυχολογικών θεωριών μάθησης, 

όσο και στα ερευνητικά δεδομένα 

που αφορούν στην ανάπτυξη διδα­

κτικών μεθοδολογιών. Πιο συγκε­

κριμένα, οι ΤΠΕ μπορούν (και οφεί­

λουν) να λειτουργούν συμπληρωμα­

τικά χωρίς να αντικαθιστούν τις άλ­

λες δραστηριότητες των νηπίων. Η 

διαδικασία ανάπτυξης δραστηριοτή­

των σε ένα τέτοιο περιβάλλον οφεί­

λει ν α ενδιαφερθεί ταυτόχρονα γ ια 

μια σειρά παραγόντων που είναι κοι­

νοί σε κάθε γνωστικό πεδίο αλλά και 

για κάποια επιπλέον στοιχεία που 

συνδέονται άμεσα με τις ιδιαιτερό­

τητες (πλεονεκτήματα ή μειονεκτή­

ματα) του μέσου (Clements, 1999α). 

Από τη μια μεριά λοιπόν, θεωρού­

νται κρίσιμοι παράγοντες η ηλικία 

των παιδιών, η γνωστική ενότητα 

που θα αναπτυχθεί , οι γενικοί εκ­

παιδευτικοί στόχοι, οι ειδικοί διδα­

κτικοί στόχοι (σχετικοί με το γνω­

στικό αντικείμενο), αλλά και οι δευ­

τερεύοντες στόχοι (σχετικοί με άλ­

λους γνωστικούς τομείς), οι προη­

γούμενες (τι γνωρίζουν ήδη τα παι­

διά και τι εμπόδια αντιμετωπίζουν 

για την κατάκτηση της νέα γνώσης) 

αλλά και οι ελάχιστες προαπαιτού­

μενες γνώσεις (τι πρέπει να γνωρί­

ζουν τα παιδιά), τα προς χρήση υλι­

κά και το παιδαγωγικό σενάριο. Από 

την άλλη μεριά, το είδος και τα χα­

ρακτηριστικά τ ο υ λογισμικού που 

θα χρησιμοποιηθεί, οι συνθήκες 

υλοποίησης τ η ς δραστηριότητας 

όπως η χρονική της διάρκεια, δηλα­

δή υπολογισμός του απαιτούμενου 

χρόνου στον υπολογιστή καθώς και 

αν πρόκειται γ ια ατομική ή ομαδική 

δραστηριότητα αποτελούν επίσης 

σημαντικές μεταβλητές που καθορί-
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ζουν την αποτελεσματικότητα μιας 
δραστηριότητας (Yelland, 1995). 
Επιπλέον, σύμφωνα τόσο με τις σύγ­
χρονες τάσεις εφαρμογών υπολογι­
στικών περιβαλλόντων στη μαθη­
σιακή διαδικασία (Clements, κ.ά 
1997) όσο και της διδακτικής των 
επιστημών (Weil-Barais, 1994) ο 
συνδυασμός διδακτικών καταστάσε­
ων που υλοποιούνται σε διαφορετι­
κά περιβάλλοντα αποτελούν μια δυ­
ναμική πρόταση για την οικοδόμηση 
της νέας γνώσης. 

Με βάση την προβληματική που 
αναφέρεται στις θεωρητικές παραδο­
χές που άπτονται της ένταξης των 
ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία 
και στη διαθεματική προσέγγιση της 
γνώσης αναλύεται το νέο Διαθεματι-
κό Ενιαίο Πλαίσιο Προγράμματος 
Σπουδών (ΔΕΠΠΣ, βλέπε σχετικά 
www.pi-schools.gr) και ειδικότερα το 
τμήμα του που αφορά στην Προσχο­
λική Εκπαίδευση. Στο πλαίσιο αυ­
τού του άρθρου μελετάται το ΔΕΠ­
ΠΣ του Νηπιαγωγείου κάτω από το 
πρίσμα των τριών προσεγγίσεων 
που παρουσιάστηκαν προηγούμενα, 
δίνοντας έμφαση στην ολοκληρωμέ­
νη προσέγγιση η οποία αφενός απο­
τελεί και την πιο κατάλληλη μέθοδο 
για την υλοποίηση διαθεματικών 
δραστηριοτήτων στο σχολείο και 
αφετέρου συνάδει απόλυτα με τις 
σύγχρονες αντιλήψεις για την ανά­
πτυξη και τη μάθηση των μικρών 
παιδιών (Gimbert & Cristol, 2004, 
Plowman & Stephen, 2003, Yeland, 
2002, Haugland & Wright, 1997, 
Clements, 1999a, Clements, 1999b, 
NAYEC, 1996). 

Πιο συγκεκριμένα, η παρούσα με­

λέτη επικεντρώνεται στην επεξεργα­
σία ορισμένων βασικών ερωτημά­
των όσον αφορά στο «πρόγραμμα 
σπουδών της πληροφορικής» για το 
Νηπιαγωγείο, έτσι όπως διαμορφώ­
θηκε στα πλαίσια του ΔΕΠΠΣ αλλά 
και συνολικότερα στη θέση των 
ΤΠΕ στα επιμέρους γνωστικά του 
αντικείμενα (γλώσσα, μαθηματικά, 
φυσικές επιστήμες, βιολογία, γεω­
γραφία, ιστορία, κοινωνική και πο­
λιτική αγωγή, θρησκευτικά, φυσική 
αγωγή, εικαστικά, μουσική, θεατρι­
κή αγωγή). 
• Σε ποια προσέγγιση ή σε ποιες 

προσεγγίσεις εντάσσεται ο σκο­
πός του «προγράμματος της πλη­
ροφορικής» για το Νηπιαγωγείο; 

• Ποια είναι τα ειδικά περιεχόμενα 
του προγράμματος και ποιοι είναι 
οι διδακτικοί στόχοι των επιμέ­
ρους ενοτήτων και κατά πόσο αυ­
τά υπηρετούν τον γενικό σκοπό; 

• Πως ικανοποιούνται οι στόχοι 
που τίθενται, ποια μεθοδολογία 
δηλαδή προτείνεται και πόσο συ­
νεπής είναι αυτή με το πνεύμα 
του γενικού σκοπού αλλά και των 
επιμέρους στόχων; 

• Σε ποιο βαθμό και με ποιο τρόπο 
το πρόγραμμα ενσωματώνει τις 
ΤΠΕ στο σύνολο της εκπαιδευτι­
κής διαδικασίας στο Νηπιαγω­
γείο κάτω από το πρίσμα της δια-
θεματικής προσέγγισης της γνώ­
σης; 
Με άλλα λόγια το προς μελέτη 

πρόβλημα του παρόντος άρθρου 
εστιάζεται στο εάν και σε ποιο βαθμό 
το «πρόγραμμα σπουδών πληροφο­
ρικής» καθώς και τα υπόλοιπα προ­
γράμματα σπουδών του ΔΕΠΠΣ για 
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το Νηπιαγωγείο ακολουθούν την 
ολοκληρωμένη προσέγγιση ένταξης 
των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδι­
κασία που συναρτάται με τη διαθε-
ματική προσέγγιση της γνώσης και 
συνακόλουθα ε τη γενικότερη φιλο­
σοφία του ΔΕΠΠΣ. 

3. Μεθοδολογία 

Τα δεδομένα αυτής της μελέτης 
προέρχονται καταρχήν από το «πρό­
γραμμα σπουδών της πληροφορικής» 
(ενότητα «η Πληροφορική στο Νη­
πιαγωγείο») για το Νηπιαγωγείο του 
ΔΕΠΠΣ, έτσι όπως διατυπώνεται στο 
ΦΕΚ 1376/18-10-2001 (σελ. 1653-
1656 & 1720-1724) καθώς και από το 
«Πρόγραμμα Σχεδιασμού και Ανά­
πτυξης Δραστηριοτήτων Πληροφο­
ρικής» που περιλαμβάνεται στην 
αναμορφωμένη έκδοση του ΔΕΠΠΣ 
για το Νηπιαγωγείο (http://www.pi-
schools.gr/, σελ. 729-730). Πιο συγκε­
κριμένα, μέσα από την καταγραφή 
και οργάνωση αυτών των δεδομένων 
επιχειρήσαμε την ανάλυση του σκο­
πού της εισαγωγής της «πληροφορι­
κής» στο Νηπιαγωγείο, τον προσδιο­
ρισμό του διδακτικού περιεχομένου 
και των ειδικών διδακτικών στόχων 
και τέλος τη διερεύνηση της προτει­
νόμενης μεθοδολογίας. 

Στη συνέχεια, με στόχο να διαπι­
στωθεί ο βαθμός καθώς και ο τρόπος 
ένταξης των ΤΠΕ στο σύνολο της εκ­
παιδευτικής διαδικασίας στο Νηπια-

2. Η θέση αυτή ενισχύεται από την 
νέχεια του άρθρου. 

γωγείο, μελετήθηκαν τα περιεχόμενα 
των «Προγραμμάτων Σχεδιασμού και 
Ανάπτυξης Δραστηριοτήτων» για κά­
θε γνωστικό αντικείμενο που περι­
λαμβάνεται στην αναμορφωμένη έκ­
δοση του ΔΕΠΠΣ για το νηπιαγωγείο 
(http://www.pi-schools.gr/). 

Τέλος, επιχειρήσαμε την κριτική 
ανάλυση του ΔΕΠΠΣ, όσον αφορά 
στην ένταξη των ΤΠΕ στο Νηπια­
γωγείο, τόσο ως προς τους κεντρι­
κούς άξονες που προαναφέραμε όσο 
και στο σύνολο του, σύμφωνα πά­
ντα με τη θεωρητική μας προβλημα­
τική. 

Με άλλα λόγια, οι βασικοί άξονες 
της ανάλυσης σχετίζονται α) με την 
μελέτη του γενικού σκοπού υπό το 
πρίσμα των τριών προσεγγίσεων 
ένταξης, β) με την ανάλυση των επι­
μέρους στόχων σε σχέση με τη σύν­
δεση τους με το υπόλοιπο πρόγραμ­
μα σπουδών και γ) με την ανάλυση 
των άλλων προγραμμάτων σπουδών 
ως προς τις αναφορές που κάνουν 
για την χρήση των ΤΠΕ. 

4. Κριτική ανάλυση ίου προγράμ­
ματος 

4.1. 0 σκοπός τον προγράμματος 
Ο σκοπός του «προγράμματος 

σπουδών της πληροφορικής» σύμ­
φωνα με το ΔΕΠΠΣ (ΦΕΚ 1376/18-
10-2001, σελ. 1655) φαίνεται να ακο­
λουθεί την πραγματολογική προσέγ­
γιση2, δεδομένου ότι θεωρεί τις ΤΠΕ 

των επιμέρους στόχων που γίνεται στη συ-
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στην εκπαίδευση τόσο ως αυτόνομο 

γνωστικό αντικείμενο («...να εξοικει­

ωθούν με τις βασικές λειτουργίες 

τον...») όσο και ως εργαλείο μάθησης 

(«...ως εποπτικού μέσον διδασκα­

λίας ... διερεννητικού εργαλείον ... »): 

«Σκοπός της εισαγωγής της πληρο­

φορικής στο νηπιαγωγείο και στο δη­

μοτικό σχολείο είναι να εξοικειωθούν 

οι μαθητές και οι μαθήτριες με τις βα­

σικές λειτονργίες τον υπολογιστή και 

να ελθονν σε μια πρώτη επαφή με διά­

φορες χρήσεις τον ως εποπτικού μέ­

σον διδασκαλίας, ως γνωστικού και 

διερεννητικού εργαλείον και ως εργα-

λείον επικοινωνίας και αναζήτησης 

πληροφοριών στο πλαίσιο των καθη­

μερινών σχολικών δραστηριοτήτων με 

τη χρήση κατάλληλον λογισμικού και 

ιδιαίτερα ανοικτού λογισμικού διερεν-

νητικής μάθησης». 

Η εξειδίκευση του γενικού σκο­

πού όπως επιχειρείται στη συνέχεια 

από το ΔΕΠΠΣ γίνεται με βάση 

τρεις άξονες: γνώση και μεθοδολογία, 

συνεργασία και επικοινωνία, επιστή­

μη και καθημερινή ζωή. Η εξειδίκευ­

ση αυτή, όπως θα δούμε αναλυτικό­

τερα στη συνέχεια, ενώ δίνει αρκετά 

στοιχεία ως προς το γνωστικό αντι­

κείμενο δεν διευκρινίζει το ζήτημα 

της ενσωμάτωσης των ΤΠΕ στα άλ­

λα γνωστικά αντικείμενα. 

4.2. Τα περιεχόμενα και οι στόχοι τον 

προγράμματος 

Θα εξετάσουμε από κοινού τους ει­

δικούς στόχους και τα περιεχόμενα 

του προγράμματος γιατί μας δίνουν 

απαντήσεις στο ερώτημα του «τι κά­

νουμε στο νηπιαγωγείο;». Καταρχήν, 

παρατηρούμε στον πίνακα 1 μια μη 

ορθολογική κατάταξη των περιεχο­

μένων: ενώ οι συσκευές του Η/Υ 

εντάσσονται στον πρώτον άξονα, οι 

χρήσεις του πληκτρολόγιου και του 

ποντικιού κατατάσσονται στο δεύτε­

ρο άξονα με το γενικό και ασαφή τίτ­

λο «παιχνίδι και μάθηση στον Η/Υ». 

Στη συνέχεια, διακρίνουμε τον εξαι­

ρετικά γενικό χαρακτήρα του δεύτε­

ρου άξονα, ο οποίος φαίνεται να δι­

καιολογεί τη συνύπαρξη τόσο διαφο­

ρετικών περιεχομένων μεταξύ τους. 

Τέλος, το πιο σημαντικό στοιχείο που 

παρατηρούμε στον πίνακα 1 είναι η 

παντελής έλλειψη περιεχομένων που 

να δείχνουν την ενσωμάτωση των 

ΤΠΕ στα υπόλοιπα γνωστικά αντι­

κείμενα, γεγονός που ενισχύει τη θέ­

ση μας για τον βασικό προσανατολι­

σμό του προγράμματος γύρω από την 

πραγματολογική προσέγγιση. 

Οι διδακτικοί στόχοι ενός προ­

γράμματος σπουδών προσδιορίζουν 

τις ειδικές δεξιότητες που πρέπει οι 

μαθητές να αποκτήσουν μέσα από 

την επεξεργασία συγκεκριμένων πε­

ριεχομένων. Στην συγκεκριμένη πε­

ρίπτωση μέσα από τη διατύπωση 

των διδακτικών στόχων επιχειρείται 

μια πιο σχολαστική ανάλυση των πε­

ριεχομένων. Για παράδειγμα, όσον 

αφορά στο πληκτρολόγιο αναφέρε­

ται: «να εντοπίζονν τα γράμματα και 

τον αριθμούς στο πληκτρολόγιο, να 

γράφονν χρησιμοποιώντας κεφαλαία 

και πεζά γράμματα, να χρησιμοποιούν 

τα ειδικά πλήκτρα τον κενού, της δια­

γραφής και τον βπίβτΙτβίυ,Γη» (ΦΕΚ 

1376/18-10-2001, σελ. 1722). Παρόλα 

αυτά ούτε και σε αυτά τα σημεία δεν 

γίνεται εμφανής η σύνδεση με τα άλ­

λα γνωστικά αντικείμενα, όπως για 
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Πίνακας 1 
Τα περιεχόμενα του προγράμματος σπουδών της πληροφορικής 

Άξονες περιεχομένου 

1. Γνωριμία με τον Η/Υ 

2. Παιχνίδι και μάθηση 
με ιον Η/Υ 

Περιεχόμενα 

Αναγνώριση των κυριοτέρων 
μονάδων του Η/Υ 

1. Πρώτη επαφή με το 
πληκτρολόγιο και το ποντίκι 

2. Εικόνα και ήχος στον Η/Υ 
3. Προφυλάξεις-εργονομία 
4. Συνεργασία στην ομάδα 

Ανάλυση 

1. Κυριότερα πλήκτρα 
πληκτρολογίου. 
Πληκτρολόγηση, μετακίνηση 
δείκτη ποντικιού 

2. Εργαλεία ελεύθερης σχεδίασης, 
δημιουργία σχεδίων, 
αναπαραγωγή ήχων 

παράδειγμα η πληκτρολόγηση που 
συνδέεται με την γραφή, η χρήση 
εργαλείων σχεδίασης που μπορεί να 
σχετιστεί με τα γεωμετρικά σχήματα 
ή με τα εικαστικά και την αισθητική 
αγωγή, η χρήση CD-ROM που αφο­
ρά στη μουσική και γενικότερα άλες 
αυτές οι δεξιότητες που αφορούν 
την ανάπτυξη της δημιουργικότη­
τας. Η έλλειψη επεξεργασίας του 
προγράμματος σε αυτό το επίπεδο 
ενδέχεται να οδηγήσει τους εκπαι­
δευτικούς στην εξοικείωση απλώς 
των παιδιών με τον υπολογιστή και 
στην ανάπτυξη δραστηριοτήτων τε­
χνολογικού καθαρά χαρακτήρα. 

Τέλος, θα πρέπει να σημειώσουμε 
ότι στην αναμορφωμένη έκδοση του 
προγράμματος σπουδών (http://www. 
pi-schools.gr/, σελ. 729-730) προστέ­
θηκε μια επιπλέον ενότητα που αφο­
ρά στη χρήση «κατάλληλου λογισμι­
κού» με «παιχνίδια εξερεύνησης και 
επίλυσης προβλημάτων». Ωστόσο και 
σε αυτή την περίπτωση δεν προσδιο­
ρίζεται το περιεχόμενο ή τα ιδιαίτε­
ρα χαρακτηριστικά αυτού του λογι­
σμικού κυρίως για το εάν είναι ανα­

πτυξιακά κατάλληλο και ανοικτού 
τύπου (Haugland & Wright, 1997). 

Φαίνεται λοιπόν ότι, παρόλο που 
επιχειρείται μια σχετική ανάλυση 
των περιεχομένων μέσω των διδα­
κτικών στόχων και την παράθεση 
κάποιων ενδεικτικών δραστηριοτή­
των, το πρόγραμμα δεν παρουσιάζει 
μια ορθολογική οργάνωση του πε­
ριεχομένου με μια σαφή περιγραφή 
εννοιών ή σχέσεων που επιδιώκεται 
να κατακτήσουν τα παιδιά. Οι στό­
χοι επικεντρώνονται κυρίως στην 
απόκτηση πρακτικών δεξιοτήτων 
που σχετίζονται με τη χρήση του 
Η/Υ καθώς και με γνώσεις και δεξιό­
τητες σχετικές με τους υπολογιστές 
και την πληροφορική (προωθούνται 
συνεπώς κατά κύριο λόγο η πραγμα­
τολογική και δευτερευόντως η τε-
χνοκεντρική προσέγγιση). 

4.3. Διδακτική μεθοδολογία 
Το ΔΕΠΠΣ για το Νηπιαγωγείο 

προτείνει μια ενιαία μεθοδολογία. 
Αυτό σημαίνει ότι για κάθε πρόγραμ­
μα σπουδών που αφορά σε ένα ιδιαί­
τερο γνωστικό αντικείμενο, δεν προ-
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τείνονται συγκεκριμένες μεθοδολο­

γικές επιλογές παρά μόνο κάποιες εν­

δεικτικές δραστηριότητες. Η μελέτη 

των χαρακτηριστικών της γενικής 

μεθοδολογίας έτσι όπως περιγράφε­

ται στο αναμορφωμένο ΔΕΠΠΣ, 

(http://www.pi-schools.gr/, σελ. 700-

702) μας επιτρέπει να δώσουμε έμφα­

ση στα κυριότερα σημεία: 

«...κατάλληλες αναπτυξιακά πρα­

κτικές... διερευνητικές δραστηριότητες 

διαθεματικού χαρακτήρα... ». 

«Η επικοινωνία και η τεχνολογία 

διατρέχουν όλα τα προγράμματα και 

βοηθούν τη διαδικασία μάθησης...». 

«Οι δραστηριότητες που προτείνο­

νται στα προγράμματα είναι ενδεικτι­

κές αφού πολλές προκύπτουν από τα 

τρέχοντα γεγονότα και τα αυθόρμητα 

ενδιαφέροντα των παιδιών ». 

«Ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι 

καθοριστικός καθώς βοηθά, συνεργά­

ζεται, διαμεσολαβεί και διευκολύνει 

την όλη μαθησιακή διαδικασία». 

«Η εξασφάλιση της διαθεματικότη-

τας προκύπτει μέσα από την επεξερ­

γασία: 

1. θεμάτων που εξακτινώνονται αλ­

ληλεπιδρώντας με όλα τα γνωστικά 

αντικείμενα. 

2. σχεδίων εργασίας (project) 

3. θεμελιωδών εννοιών που προέρ­

χονται από διάφορες επιστήμες 

(π.χ αλληλεπίδραση, διάσταση, 

επικοινωνία, κ.λ.π.)» 

Ωστόσο, στα περιεχόμενα κάθε 

προγράμματος δεν εμπεριέχονται 

υποδειγματικές δραστηριότητες που 

θα επέτρεπαν στον/στην εκπαιδευτι­

κό να διαγνώσει τα χαρακτηριστικά 

της προτεινόμενης μεθοδολογίας σε 

κάθε γνωστικό αντικείμενο. Πως για 

παράδειγμα μπορούμε να ικανοποιή­

σουμε συγκεκριμένους διδακτικούς 

στόχους από συγκεκριμένες γνωστι­

κές περιοχές στα πλαίσια της διαθε-

ματικότητας; Πως οι ΤΠΕ εξυπηρε­

τούν τη διαθεματική προσέγγιση; 

Επειδή όμως, υπογραμμίζεται στη 

μεθοδολογία του ΔΕΠΠΣ ότι: «Η επι­

κοινωνία και η τεχνολογία διατρέχουν 

όλα τα προγράμματα και βοηθούν τη 

διαδικασία μάθησης...» (http://www. 

pi-schools.gr/, σελ. 700) θα επιχειρή­

σουμε στη συνέχεια να καταγράψου­

με σε ποιο βαθμό και με ποιο τρόπο 

εντάσσονται οι ΤΠΕ στο σύνολο της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας, στοιχεία 

που συνδέονται άμεσα με το ζήτημα 

της διδακτικής μεθοδολογίας. 

4.4. Η ένταξη των ΤΠΕ στο σύνολο της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας 

Για να διαπιστώσουμε πως η τε­

χνολογία διατρέχει όλα τα προγράμ­

ματα σπουδών, πως δηλαδή ενσωμα­

τώνονται οι ΤΠΕ στη διαδικασία της 

μάθησης στο Νηπιαγωγείο ακολουθή­

σαμε δυο διαδρομές. Αφενός, κατα­

γράψαμε τις συνδέσεις που επιχει­

ρούνται στο «πρόγραμμα σπουδών 

πληροφορικής» με άλλα γνωστικά 

αντικείμενα κι αφετέρου διατρέχο­

ντας τα υπόλοιπα προγράμματα σπου­

δών επισημάναμε τις αντίστοιχες ανα­

φορές, όπου υπάρχουν, χρήσης των 

ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία. 

Στον πίνακα 2 περιγράφονται οι 

συνδέσεις που διαπιστώθηκαν στο 

«πρόγραμμα σπουδών της πληροφο­

ρικής» με τα άλλα γνωστικά αντι­

κείμενα. Πιο συγκεκριμένα, έχουμε 

συνολικά τρεις αναφορές, όπου επι­

σημαίνεται γενικά και αόριστα η 

68 



Πίνακας 2 
Συνδέσεις του προγράμματος πληροφορικής με άλλα γνωστικά αντικείμενα 

Περιεχόμενα Πληροφορικής 

1. Αναγνώριση μονάδων 
του Η/Υ, σελ. 729 

2. Χρήση λογισμικού (μάλλον 
εκπαιδευτικού) - επίλυση 
προβλημάτων, σελ. 730 

3. Συνεργασία - ομάδες, 
σελ. 730 

Γνωστικά αντικείμενα 

Μουσική, μελέτη 
περιβάλλοντος, 
φυσική αγωγή, γλώσσα 

Γλώσσα, μελέτη 
περιβάλλοντος, 
εικαστικά, μουσική 

Γλώσσα, εικαστικά, μουσική, 
μελέτη περιβάλλοντος, 
δραματική τέχνη 

Διαθεματικές έννοιες 

Αλληλεπίδραση - εξάρτηση 

Αλληλεπίδραση 

Αλληλεπίδραση - συνεργασία 

σύνδεση με όλα τα γνωστικά αντι­

κείμενα του ΔΕΠΠΣ εκτός από τα 

μαθηματικά. Επιπλέον, στα πλαίσια 

αυτών των αναφορών μόνο για το 1 

(βλ. πίνακα 2) προτείνονται κάποιες 

ενδεικτικές δραστηριότητες (κατα­

σκευή Η/Υ, δραματοποίηση των συ­

σκευών του Η/Υ). Ενώ όμως, αυτές 

έχουν ν α κάνουν με τα εικαστικά 

και τη δραματική τέχνη, δεν γίνεται 

καμία τέτοια αναφορά σε αυτά τα 

γνωστικά αντικείμενα όπως παρατη­

ρούμε στον πίνακα 2. 

Στον πίνακα 3 καταγράφονται οι 

αναφορές στις ΤΠΕ που εντοπίσαμε 

στα προγράμματα σπουδών των άλ­

λων γνωστικών αντικείμενων. Συ­

νολικά έχουμε δεκαπέντε (15) ανα­

φορές που αφορούν σε όλα σχεδόν τα 

γνωστικά αντικείμενα. Οι περισσό­

τερες σημειώνονται στη μελέτη περι­

βάλλοντος, επτά (7) αναφορές, ενώ 

στα μαθηματικά δεν υπάρχει καμία 

αναφορά. Διαπιστώνουμε ότι τα μα­

θηματικά δεν συνδέονται με τις ΤΠΕ 

στα πλαίσια του ΔΕΠΠΣ ούτε μέσα 

από το «πρόγραμμα σπουδών της 

πληροφορικής» (βλ. πίνακα 2), ούτε 

μέσα από το αντίστοιχο πρόγραμμα 

των μαθηματικών (βλ. πίνακα 3). 

Παρόλο που οι αναφορές που κα­

ταγράψαμε είναι ελάχιστες μπροστά 

στα περιεχόμενα του ΔΕΠΠΣ, η πιο 

σημαντική έλλειψη φαίνεται να εί­

ναι η πλήρης απουσία παραδειγμά­

των π ο υ να δείχνουν τους ειδικούς 

τρόπους διασύνδεσης των ΤΠΕ με 

τα άλλα γνωστικά αντικείμενα. Σε 

κανένα σημείο δεν υπάρχει υποδειγ­

ματική δραστηριότητα που να ενη­

μερώνει τον/την εκπαιδευτικό πως 

θα ενσωματώσει τις ΤΠΕ στη μαθη­

σιακή διαδικασία. Αν λάβουμε επί­

σης υ π ό ψ η μας το γεγονός ότι οι πε­

ρισσότεροι εν ενεργεία εκπαιδευτι­

κοί δεν έχουν επιμορφωθεί στην παι­

δαγωγική χρήση των ΤΠΕ, οι παρα­

πάνω ελλείψεις, αποτελούν βασικές 

αδυναμίες του ΔΕΠΠΣ. 

Έ ν α άλλο στοιχείο που προκύ­

πτει από αυτή την καταγραφή είναι 

ο τρόπος διασύνδεσης μεταξύ των 

διαφορετικών γνωστικών αντικειμέ­

νων. Η σύνδεση βασίζεται αποκλει-



στικά στις «θεμελιώδεις έννοιες δια-
θεματικής προσέγγισης». Πρόκειται 
για έννοιες που προέρχονται από 
διάφορες επιστήμες που αποκτούν 
όμως διαφορετικό νόημα μέσα από 
τα διαφορετικά γνωστικά αντικείμε­
να. Ωστόσο, οι ΤΠΕ μπορούν να εξυ­
πηρετήσουν διαφορετικούς διδακτι­
κούς στόχους σε κάθε γνωστικό 
αντικείμενο και να διευκολύνουν τη 
διαδικασία της μάθησης χωρίς απα­
ραίτητα να εμπλέκεται μια «διαθε-
ματική έννοια». 

5. Συμπεράσματα 

Η κριτική ανάλυση του «προ­
γράμματος σπουδών της πληροφορι­
κής» για το Νηπιαγωγείο (αλλά και 
του συνόλου του ΔΕΠΠΣ σε σχέση 
με τις αναφορές που κάνει στις 
ΤΠΕ) στα πλαίσια αυτής της μελέ­
της ανέδειξε τις κυριότερες αδυνα­
μίες του. Διαπιστώνεται μια έντονη 
αντίφαση ανάμεσα στο γενικό θεω­
ρητικό προσανατολισμό του ΔΕΠ­
ΠΣ και στο ειδικό περιεχόμενο του 
προγράμματος σπουδών. Ενώ δίνε­
ται ιδιαίτερη έμφαση, τόσο στα εισα­
γωγικά σημειώματα του ΔΕΠΠΣ 
όσο και σε επιμέρους αναφορές στο 
διαθεματικό χαρακτήρα που πρέπει 
να αποκτήσει η εκπαιδευτική διαδι­
κασία στο Νηπιαγωγείο, η κριτική 
του ανάγνωση αποκαλύπτει αρκετά 
προβλήματα, τουλάχιστον όσον αφο­
ρά στο «πρόγραμμα της πληροφορι­
κής». Το πιο σημαντικό πρόβλημα 
είναι αυτό που σχετίζεται με τον τε-
χνοκεντρικό εν τέλει προσανατολι­
σμό που το χαρακτηρίζει σε μεγάλο 

βαθμό. Το μεγαλύτερο μέρος του 
προγράμματος αναλώνεται στην 
επεξήγηση και στην εκμάθηση βασι­
κών λειτουργιών του υπολογιστή 
ενώ πολύ λίγες είναι οι αναφορές 
(και καθόλου σαφείς) που αφορούν 
στη διαθεματική προσέγγιση και 
στη σύνδεση των ΤΠΕ με τα υπόλοι­
πα γνωστικά αντικείμενα. Παρόλο, 
που η γενική μεθοδολογία που προ­
τείνεται για την εργασία στο Νηπια­
γωγείο συμβαδίζει με το γενικότερο 
πνεύμα του σκοπού του «προγράμ­
ματος σπουδών της πληροφορικής», 
απουσιάζουν σχεδόν από παντού ξε­
κάθαρες διδακτικές προτάσεις για τη 
χρήση των ΤΠΕ στη διαδικασία μά­
θησης. Ακόμα και οι ελάχιστες ανα­
φορές που γίνονται σε δραστηριότη­
τες δεν αναλύονται ούτε στοιχειω­
δώς με αποτέλεσμα να διαπνέονται 
από αντιφάσεις και κενά, τα οποία 
ενδέχεται να προκαλέσουν περισσό­
τερη σύγχυση παρά να διευκολύ­
νουν τον/την εκπαιδευτικό. 

Η ιδιαιτερότητα αυτής της γνω­
στικής περιοχής επιβάλλει περισσό­
τερο από κάθε άλλη περίπτωση τη 
διαμόρφωση ρεαλιστικών προτάσε­
ων ενταγμένων στο πνεύμα της ολο­
κληρωμένης προσέγγισης με πραγ­
ματικά διαθεματικό χαρακτήρα. Ο/η 
εκπαιδευτικός που θα χειριστεί ένα 
πρόγραμμα σπουδών που προτείνει 
την ένταξη των ΤΠΕ στην προσχο­
λική εκπαίδευση, έχει ανάγκη αφε­
νός από ένα σαφές περιεχόμενο συμ­
βατό με τους σκοπούς του προγράμ­
ματος κι αφετέρου από συγκεκριμέ­
νες προτάσεις ένταξης και χρήσης 
των ΤΠΕ στην επεξεργασία των άλ­
λων γνωστικών αντικειμένων, μέσα 
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από υποδειγματικές δραστηριότητες 

που να συνδέονται με τη γενικότερη 

διδακτική μεθοδολογία που χαρα­

κτηρίζει το πρόγραμμα σπουδών. 

Υπάρχει τέλος ανάγκη να αναδει­

χθούν οι ιδιαιτερότητες του μέσου 

και οι ευκαιρίες π ο υ δίνονται για 

την ανάπτυξη συνεργατικών πλαι­

σίων μάθησης μέσα από συγκεκριμέ­

να παραδείγματα. 
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Περίληψη Abstract 

Στην εργασία αυτή γίνεται μια 

κριτική προσέγγιση του «Προγράμ­

ματος Σπουδών της Πληροφορικής» 

για το Νηπιαγωγείο, έτσι όπως δια­

μορφώθηκε στα πλαίσια του ΔΕΠ-

ΠΣ από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 

Η ανάλυση επικεντρώνεται τόσο στο 

γενικό σκοπό όσο και στα περιεχόμε­

να του Προγράμματος Σπουδών, από 

όπου και αναδεικνύονται μια σειρά 

από βασικές ελλείψεις και αδυνα­

μίες. Ο διαθεματικός χαρακτήρας 

που διαπνέει το γενικό σκοπό και 

σχετίζεται με την ολοκληρωμένη 

προσέγγιση αναφορικά με την έντα­

ξη των Τεχνολογιών της Πληροφο­

ρίας και των Επικοινωνιών στην εκ­

παιδευτική διαδικασία (με τη διάχυ­

ση δηλαδή της χρήσης των υπολογι­

στών σε όλο το εύρος του προγράμ­

ματος σπουδών) έρχεται σε αντίφα­

ση με τα περιεχόμενα του προγράμ­

ματος που ακολουθούν κατά κανόνα 

την πραγματολογική προσέγγιση 

(ανάπτυξη τεχνολογικής κουλτού­

ρας μέσω εκμάθησης τεχνολογικών 

μέσων και χρήση των υπολογιστών 

ως διδακτικό μέσο) ή ακόμα και την 

τεχνοκεντρική προσέγγιση ένταξης 

(έμφαση σε γνώσεις και δεξιότητες 

πληροφορικής). 

This study concerns a critical 

approach of the I.C.T. official 

curriculum for the Kindergarten 

(witch is p a r t of the latest official 

curriculum for the Kindergarten, 

concerning all the cognitive areas), 

as the Pedagogic Institute formed it. 

The analysis is focused both in the 

general aim and the content of this 

curriculum. There are also being 

highlighted its basic weaknesses. 

The interdisciplinary character that 

inspires t h e general aim of the 

curriculum and is related with the 

holistic approach of the I.C.T. 

integration in the educational pro­

cess (computers ' use in the breadth 

of the curriculum) comes in con­

tradiction with the content t h a t 

follows the technological approach of 

integration (focus in knowledge and 

skills of information technology). 

Λέξεις-κλειδιά: ΔΕΠΠΣ, Πληρο­

φορική, ΤΠΕ, διαθεματικότητα, 

αναλυτικό πρόγραμμα, προσχολική 

εκπαίδευση. 
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